

朱光潜(孟实)先生84岁时曾说过：“我一直是写通俗文章和读者道家常谈心来的。”读过这位名教授数百万言著作和译著的人，无不感到他的文章，即便是阐述艰深复杂的美学问题和哲学问题，也都是以极其晓畅通俗的笔调在和读者谈心。接触过他的人也同样感到，在生活中，他喜爱和朋友、学生随意交谈。亲切随和的谈心，汨汨地流出了他露珠似的深邃的思想和为人为文的品格。可惜的是，这些闲谈，其中许多并非形诸文字。

上世纪50年代末，我在燕园生活了四五年，还没有机会与先生说过一句话，更别说交谈、谈心了。50年代中期，北大一度学术空气活跃，记得当时全校开过两门热闹一时的擂台课，一门是《红楼梦》，由吴组缃先生和何其芳先生分别讲授；另一门是美学，由朱光潜先生和蔡仪先生分别讲授。那年我上大二，年轻好学，这些名教授的课，对我极有吸引力，堂堂不落。课余休息急忙从这个教室转战到那个教室，连上厕所也来不及。朱先生的美学课安排在大礼堂，从教室楼跑过去，快也要10分钟。常常是当我气喘吁吁地坐定，朱先生已开始讲了。他是一位清瘦的弱老头，操着一口安徽桐城口音，说话缓慢，瞪着一双大眼，这就是赫赫有名的美学大师。朱先生最初留给我的就是这使人容易接近又略带某种神秘感的印象。当时美学界正在热烈论争美是什么，是主观，客观？……朱先生是论争的重要一方。他的观点有人不同意，甚至遭到批评。讲授同一课题的老师在讲课时，就时不时点名批评他。朱先生讲课态度从容，好像激烈的课堂内外的争论与他很远。他谈笑风生，只管古到今，从西方到中国引经据典地论证自己的观点。他讲得条理清晰，知识性强，每次听课的除本校的，还有外校和研究单位的人员，不下五六百人。下课以后，人群渐渐散去，只见他提着一个草包，里面总有那个小热水瓶和水杯，精神抖擞地沿着未名湖边的水泥小径走去。几次我在路上等他，想向他请教听课时积存的一些疑问，可当时缺乏这种胆量。

60年代初，他从西方语言文学系到哲学系，特为美学教研室和文艺理论教研室的教师和研究生讲授西方美学史。我们及时拿到了讲义，后来这些讲义成为高校教材正式出版了。也许因为听课的人只有一二十位，房间也变小了，或许也因为我们这些学生年龄增长了，在朱先生的眼中我们算得上是大学生了，他讲课时常停下来，用眼神向我们发问。逼得我在每次听课前必须认真预习，听课时全神贯注，以防他的突然提问。后来渐渐熟了，他主动约我们去他家辅导，要我们将问题先写好，头两天送去，一般是下午3时约我们去他的寓所。那时他住在燕东园，怕迟到，我们总是提前去，有时走到未名湖发现才两点，只好放慢脚步观赏一番湖光塔影，消磨时间，一会儿又急匆匆地赶去。星散在花园里的一座座小洋楼静谧得连一点声音也没有。我们悄声地上了二楼，只见朱先生已在伏案工作。桌面上摊开了大大小小的西文书，桌旁小书架上堆放了积木似的外文辞典。他听见我们的脚步声近了才放下笔，抬起头来看我们。他辅导的语调仍然是随和的，但我并没有太感到他的亲切，只顾低着头，迅速一字一字一句一句记。我们提多少问题，他

答多少，有的答得详细，有的巧妙地绕开。他事先没有写成文字，连一页简单的提纲都没有。他说得有条不紊，记下来就是一段段干净的文字。每次走回校园，晚饭都快收摊了，一碗白菜汤，两个馒头，内心也感到充实。晚上就着微弱昏暗的灯光再细读朱先生的谈话记录。他谈的问题，往往两三句，只点题，思索的柴扉就顿开了。

我曾以为永远听不到朱先生的讲课了，听不到他的谈话了。十一年内乱期间不断听到有关他受难的消息。其实，这二三十年他就是在长久的逆境中熬过来的，遭难对他来说是正常的待遇，他的许多译著，如黑格尔《美学》三卷四册，这一国内其他学者难以替代的贡献，就是在他多次挨整、心绪不佳的情况下凭借顽强的意志完成的。

1980年，由于一个非常偶然的机会，使我和朱先生有了较多的

转头来，定了定神，高兴地说：“你怎么这么快就来了？”夕阳将周围涂上了一片金黄。在路上，他仔细问我的生活起居，当听说我晚上常失眠，吃安眠药，他批评说，文人的生活一定要有规律，早睡早起，千万别养成开夜车的习惯。半夜写作很伤神！他说写作重要的是能做到每天坚持，哪怕一天写一千字，几百字，一年下来几十万字，就很可观了，一辈子至少留下几百万字，也就对得起历史了。他说北大好几位教授不注意身体，五一过就写不了东西，开不了课。这很可惜。他说，写作最怕养或一种惰性，有些人开笔展露了才华，后来懒了，笔头疏了，眼高手低，越来越写不出，脑子这东西越用越活，笔头也是越写越灵。

我聆听朱先生的多次谈话，强烈地感到他的真知灼见是在极其坦率的形式下流露出来的。他把刚写的一份《自传》的原稿给我看。我

近40万字的巨著。起先每天译一两千字，后因病情不断，每天只能译几百字，前后共3年。他考虑这部书涉及的知识既广又深，怕一般读者阅读困难，决定编写一份注释，待再版时附在书末。家人和朋友都劝他，这件事先放一放，或者委托给年轻得力的助手去做，他现在迫切需要的是休息，精力好了，抓紧写些最需要他写的文章。他考虑过这个意见，最后还是坚持亲自编写。他说，换人接手，困难更多，不如累我一个人。有次在病中，他说希望尽快从《新科学》中解脱出来。他想去家乡有条件疗养休息的中等城市埋名隐姓安静地住一段。但是，对事业的挚爱已系住了他的魂魄。在他最需要静静休息的时刻，他又在不安静地工作。他逝世前3天，趁人不备，艰难地顺楼梯向二楼书房爬去，家人发现后急忙赶去搀扶，他喃喃着说：“要赶在见上帝前把《新科学》

注释编写完。”

朱先生的记忆力在去世前一两年明显有衰退。有几件小事弄得他自己啼笑皆非。有次他送给画家黄苗子和郁风。分别给每人签名送一本。郁风开玩笑叫我捎信去：一本签两人名就行了。朱先生说原来

晓得他们是一对，后来有点记不准，怕弄错了，不如每人送一本。过了一阵，他又出了一本书，还是给黄苗子、郁风每人一本，我又提醒他，他笑着说：“我忘了郁风是和黄苗子还是和黄永玉……拿不准，所以干脆一人一本。”小事上他闹出的笑话不止这一桩。但奇怪的是，谈起学问来，他的记忆力却不坏，许多事，只要稍稍提醒，就会想起，回答清楚。1983年秋天，他在楼前散步，躲地震时临时搭起的那间小木屋还没有拆除，他看看花草，又看看这间小屋，突然问我：“最近忙不忙？我一时摸不清他的意思，没有回答。他说如果你有时间，我们合作搞一个长篇对话。你提一百个问题，我有空就回答，对着录音机讲，你整理出来我抽空再改定。我说安排一下可以，但不知问题如何提？他说，可以从他过去的文章里发掘出一批题目，再考虑一些有关美学、文艺欣赏、诗歌、文体等方面的问题。每个问题所谈可长可短，平均两千字一篇。他当场谈起上海同济大学陈从周教授写的有关园林艺术的专著，很有价值。他说，从园林艺术研究美学是一个角度。国外有两部美学辞典，关于“美”的条目就列举了中国圆明园艺术的例子。他答应空些时间翻译出来给我看。那天，我还问起朱先生为什么写文艺评论，为什么随笔喜欢用对话体和书信体。他说你这不就提了两个问题，你再提98个题目便成了。他又说，你还问我，亚里士多德的《诗学》和柏拉图的《文艺对话录》对后来的文艺发展究竟哪个的影响大？这又是一个题目。他在一篇文章中说《红楼梦》是散文名篇，有人认为“散文名篇”应改为“著名小说”，他不同意，为什么？这里涉及中国古代散文的概念问题。他笑着说：题目不少，你好好清理一下，联系实际，想些新鲜活泼有趣的题目。我们约好冬天开始，我一周去一次。后来由于他翻译维柯《新科学》没有间歇，我又忙于本职编辑工作，出一趟城也不容易，就这样，一拖再拖终于告吹。朱师母说，朱先生生前有两个未了的心愿，一是未见到《新科学》出书，一是未能践约春天去看望老友叶圣陶、沈从文。我想，这个闲谈记录未能实现，也该是朱先生又一桩未了的心愿吧！

他说：“这篇如你觉得可以就收进《艺文杂谈》里，让读者了解我。”我觉得原稿中有些自我批评的谦辞过

听朱光潜先生“闲谈”

吴泰昌



1980年，年已83岁的朱光潜动手翻译《新科学》。

接触。这种接触比听他的课，听他的辅导，比师生之间的交谈更为亲切透彻。作为一位老师，他的说话语气再随和，在课堂上，在辅导时，总还带有某种严肃性。20年前我们在他的书房里听他两三个小时的谈话，他连一杯茶水也不会想起喝，当然也不会想起问他的学生是否口渴。现在，当我在客厅沙发上刚坐下，他就会微笑地问我：“喝点酒消消疲劳吧？中国白酒，外国白兰地、威士忌都有，一起喝点！”我们的谈话就常常这样开始，就这样进行，就这样结束。他喝了一辈子的酒，酒与他形影不离。他常开玩笑说：“酒是我一生最长的伴侣，一天也离不开它。”我常觉得他写字时那颤抖的手是为酒的神魔所驱使。酒菜很简单，常是一碟水煮的五香花生米，他说：“你什么时候见我不提喝酒，也就快回老家了。”在他逝世前，有一段时间医生禁止他抽烟、喝酒。我问他想不想酒，他坐在沙发上闭上眼睛摇头。有年冬天我见他又含上烟斗了，我问他想不想喝酒，他睁大眼睛说：“春天吧，不是和叶圣陶早约好了吗？”

我记得我1980年再一次见到朱先生，并不是在他的客厅里，朱师母说朱先生刚去校园散步了。我按照他惯走的路线在临湖轩那条竹丛摇曳的小路上赶上了他。朱先生几十年来养成了散步的习惯，清晨和下午，一天两次，风雨无阻，先是散步，后来增加打太极拳。我叫他：“朱老师”他从遥远的回忆中回

了，便建议有几处要加以删改。他想了一会儿，勉强同意，“不过，”他说，“我这一生值得批判的地方太多，学术上的观点也常引起争论和批评，有些批评确实给了我帮助。一个人的缺点是客观存在，自己不说，生前别人客气，死后还是要被人说的。自传就要如实地写。”时下像朱先生这样深切地暴露自己弱点的实在鲜见，难怪冰心说到他逝世消息时脱口说出他是位真正的学者。最近我编《十年（1976—1986）散文选》，特意选了《自传》，愿意更多的朋友看到他瘦小身躯里鼓荡着的宽阔的胸怀。

在我的记忆里，朱先生的闲谈从来是温和的、缓慢的、有停顿的。但有一次，说到争鸣的态度时，他先平静地说到批评需要有平等的态度，不是人为的语气上的所谓平等，重要的是正确理解对方的意思，在需要争论的地方开展正常的讨论。说着说着，他突然有点激动地谈起一篇文章被争鸣的例子，过去许多本来可以自由讨论的学术问题、理论问题用某种方式批评，结果变成了政治问题。朱先生希望中青年理论家要敏锐地发现问题，敢于形成并发表自己的见解。

那些年，每次看望朱先生，他都要谈起翻译维柯《新科学》的事。这是他晚年从事的一项浩繁的工作。他似乎认定，这部书非译不可，非由他来译不可。他毫无怨言地付出了晚年本来就不旺盛的精力。他是扑在《新科学》的封面上辞世的。他在83岁高龄时，动手翻译这部

挥之不去的记忆

王铁锤



1956年，王铁锤参加中国文化代表团在印度演出。

宝剑表演了《剑舞》，起承转合，刚柔并济，功力扎实，富有魅力。接

着我又用竹笛吹奏了表现我国农村喜庆、热闹结婚场面的《婚礼曲》，赢得了满堂彩。于勤穿着新疆维吾尔族的衣服为大家表演了《打鼓舞》，舞姿优美，热情奔放，让观众赞叹不已。最后由我和印度音乐家合作演奏

印度民间乐曲《帕蒂阿利》、乐曲欢快跳跃、幽默有趣，精彩的演奏使观众席上爆发出热烈的掌声。一位印度青年激动地挥舞着胳膊高喊：

2月19日，总参原兵种部政委田永清将军给我打电话，说晚上请我与二月河一起吃饭。

二月河，何许人也？连续创作了《康熙大帝》、《雍正皇帝》、《乾隆皇帝》，13卷530多万字的“落霞三部曲”长篇历史小说，风靡大陆、港台及东南亚，在美国被评为“海外最受欢迎的中国作家”；中共十五、十六、十七大代表；十届、十一届全国人大代表；中国作家协会主席团成员。

听说与二月河这样闻名遐迩的大作家会面，既有些紧张，也有些兴奋，还有些不屑。紧张的是，二月河名气太大，生怕我一个对文学懵懵懂懂的小字辈在人家面前不自在，一旦说错了什么，让人笑话。兴奋的是，能与蜚声海内外的“皇帝作家”相识，是一件可望不可及的幸事。不屑的是，早听说名人一般都比较“牛”，与名人打交道，常常要忍受一些坏脾气，他会高傲，会狂狷，会怠慢，晦气得你想扭头就走永远不想再见他。

路上，田将军把他与二月河相交到相知，从二月河的脾气秉性，从他利用军旅生涯刻苦读书到转业后走上作家之路，向我娓娓道来。

二月河原名凌解放，1945年农历九月出生于山西省晋阳县。当时人们正沉浸在抗战胜利和上党战役捷报，家乡获得解放的欢乐之中。身为县武委主任的父亲凌尔文和战友们一起给这个婴儿起名叫“凌解放”。“凌解放”和“临解放”谐音，带有盼望和迎接解放的意思。“二月河”是他40岁出版《康熙大帝》第一卷时，首次用的笔名。他认为，自己创作的是长篇历史小说，而自己的名字叫凌解放，一个历史，一个现代，不太协调，于是就顺着“凌解放”三个字的意思，凌乃冰凌也，解放者，开春解冻也。冰凌解冻，不正是二月河开的景象吗？“二月河”的名字便应运而生。

“知道二月河是大作家的人很多，但知道他当过10年兵的人就不多了。”田将军说，“参军是他人生的重要转折点，10年的军旅生涯，是苦其心志、劳其筋骨的10年，是他人生中极其重要的阶段。”我很想了解军旅生活的磨砺与二月河后来写出厚重的文学巨著有着怎样的联系？可又担心名人“牛气”，不好打交道，田将军看出了我的顾虑说，二月河确实比较“牛”，但他看对象的，他也确实有脾气，但也是分人的。河南女作家王钢在给二月河的一部书写序时，曾这样评价二月河：这个军旅烽火中诞生的孩子，思想摇篮是先天的粗糙和沉重，人生乳汁是先天的充沛和雄强，生命元气是先天的豪放和莽直，所以，他的牛气是生于解放之前，与生俱来，草莽之时比在庙堂之上更冲更烈。不过有一点他是一以贯之的，见贫民百姓从来不牛，见军人从来不牛。一人这样的群体，他便如鱼得水，惬意快乐。

当我们坐在饭桌旁，忽然有人戏谑地喊道“皇帝驾到”，原来是二月河来了。大家握手寒暄，我不知怎么称呼好，就边握手边小声说“二老好”，他却幽默地回了一句：“只有一老，糟糠在老家打‘飞’的也来不及了。”惹得大家哄堂大笑。

席间，三杯酒下肚，我胆子也大了起来，提出想请二月河讲述他的军旅生涯。二月河抬起头，尽力睁大那双眯缝的眼睛，直视着我，说：“好，今天在座的

大都是军人，我就讲讲。”说起当兵的历史，这位年逾花甲的大作家，脸上洋溢着自豪和幸福。

“我1968年23岁参军，1978年10月转业，十年半的光阴。我当的是被称为逢山开路、遇水架桥的工程兵。在部队我开过山、放过炮、打过眼、挖过煤，什么苦活累活险活都干过。”这时，田永清将军给我们讲了两个小故事：有一次，在打坑道时，由于点火引爆，他险些被窒息在坑道里，若不是他急中生智，把军用胶鞋顶在头顶，顺着巷道狂奔快跑，感觉自己走到了人生的最低层。最低层有一个好处，就是在人生低谷，我无论从哪个方向努力，都是向上。我自学的意志就是从这个地方来的。”二月河说，“我白天打坑道，晚上打着手电筒在被窝里看资料、读历史书籍，虽然苦一些累一些，但心情是十分愉快的，没有一点压抑感。”

听着二月河的讲述，作为一名现役军人，我尽力地去感悟他们这代军人的风骨和执著，努力把自己融入其中，静静地去品味那种艰辛、那种境界、那种豪情。军旅生涯不但积蓄了二月河思想上、精神上的力量，更锻造了他强健的体魄和顽强的意志品格，为日后创作奠定了丰厚的基础。写《康熙大帝》系列时，二月河已过而立之年。他白天上班，晚上收拾停当10点多开始写作，每次都写到第二天凌晨两三点钟。20多年研读资料、进行创作，他没有两点前睡过觉。仲夏酷暑，夜间写作时，为了消暑和防止蚊虫叮咬，他就把两条腿放进桌下的水桶中。寒夜写作，到了凌晨两三点瞌睡难耐时，他就用烟头烫胳膊。写完《康熙大帝》第一卷时，他因劳累过度得了“鬼剃头”。他的幼女抚摸着他的头说：“这一块像尼加拉瓜，这一块像琉球群岛。”500多页的3部大书，二月河是一笔一笔写出来的。为了追求最佳效果，他固执地坚持用笔而不用电脑写作。他风趣地说：“爱吃面的人都知道，手擀面比起机器压出来的面，味道好多了！”

如果没有部队练就的好身板，培养和铸就的坚强意志，这个工程量肯定是要做不下来的。”二月河说，“搞创作是一个痛苦的过程，有人形容像女人人生孩子。搞创作也是一个很孤寂的事情，是一个人在战斗。如何学会安慰自己、独立作战、不辱使命，如何冒着敌人的炮火朝着胜利的目标前进，这些都需要具备一名战士英勇无畏、勇往直前的品格。”

二月河在部队进步很快，入伍的第三年，就由战士直接提干，而且一提就是副连职，还当过连队的副指导员。说起部队的生活、环境，战友对他的帮助和影响，二月河总是怀着感激之情：“在那样的时期，部队的领导都很支持我，我在部队读书学习、阅读资料、考证史料等，没有受到任何的批判，也没有任何人为难我。反而是到了地方，‘文革’已经过去了，你要做什么事情还要特别小心翼翼。比如下班时人家拉你打扑克，我明知还要写作，打扑克的时间对我来说恰好是写作的黄金时间。‘我要回去写书不能和你们打扑克’，这话是绝对不敢讲的。这种环境和部队不能比。人是不能够忘本的，所以我现在所交的朋友，大多都是军人。10年的军旅生涯，已经构建了二月河的基本构架。”

中南海颐年堂举办欢迎宴会，我再次应邀演出。在演奏过多首中国乐曲后，毛主席问：“能演奏一首印度乐曲给客人听吗？”我立即站起来，用竹笛吹奏了一首印度民间乐曲《求雨》，受到热烈欢迎。

1956年，我参加文化部派出的中国艺术团赴南美智利、巴西、阿根廷、乌拉圭演出，团长为楚图南。当时我国与南美各国还没有建交，远离祖国首次赴南美演出，工作上难免有些不便。这时印度驻南美使馆的人员来看望我们，在工作上给予很多关照和支持，让人感到温暖。印度朋友对我们说，印度建国后百废待兴，又遭受了灾荒。中国虽然也不富裕，但仍然援助了印度5万吨大米。印度日报刊登了一幅画，标题为《印度灾民吃了中国援助的大米》。

回国后不久，印度副总统拉达克里希南访问北京。毛主席在

部队是所大学校，二月河的人生从这里开始，他的世界观、人生观在这里形成。在那个激情燃烧的岁月里，在政治氛围相对比较宽松的军营，凭着顽强的意志和孜孜以求的精神，二月河不但阅读了大量古典文学著作，还学习了英语，而且能够阅读英文版的毛主席著作。“当我穿上长靴、趟进黑水巷道里去挖煤，感觉自己走到了人生的最低层。最低层有一个好处，就是在人生低谷，我无论从哪个方向努力，都是向上。我自学的意志就是从这个地方来的。”二月河说，“我白天打坑道，晚上打着手电筒在被窝里看资料、读历史书籍，虽然苦一些累一些，但心情是十分愉快的，没有一点压抑感。”

听着二月河的讲述，作为一名现役军人，我尽力地去感悟他们这代军人的风骨和执著，努力把自己融入其中，静静地去品味那种艰辛、那种境界、那种豪情。军旅生涯不但积蓄了二月河思想上、精神上的力量，更锻造了他强健的体魄和顽强的意志品格，为日后创作奠定了丰厚的基础。写《康熙大帝》系列时，二月河已过而立之年。他白天上班，晚上收拾停当10点多开始写作，每次都写到第二天凌晨两三点钟。20多年研读资料、进行创作，他没有两点前睡过觉。仲夏酷暑，夜间写作时，为了消暑和防止蚊虫叮咬，他就把两条腿放进桌下的水桶中。寒夜写作，到了凌晨两三点瞌睡难耐时，他就用烟头烫胳膊。写完《康熙大帝》第一卷时，他因劳累过度得了“鬼剃头”。他的幼女抚摸着他的头说：“这一块像尼加拉瓜，这一块像琉球群岛。”500多页的3部大书，二月河是一笔一笔写出来的。为了追求最佳效果，他固执地坚持用笔而不用电脑写作。他风趣地说：“爱吃面的人都知道，手擀面比起机器压出来的面，味道好多了！”

如果没有部队练就的好身板，培养和铸就的坚强意志，这个工程量肯定是要做不下来的。”二月河说，“搞创作是一个痛苦的过程，有人形容像女人人生孩子。搞创作也是一个很孤寂的事情，是一个人在战斗。如何学会安慰自己、独立作战、不辱使命，如何冒着敌人的炮火朝着胜利的目标前进，这些都需要具备一名战士英勇无畏、勇往直前的品格。”

二月河在部队进步很快，入伍的第三年，就由战士直接提干，而且一提就是副连职，还当过连队的副指导员。说起部队的生活、环境，战友对他的帮助和影响，二月河总是怀着感激之情：“在那样的时期，部队的领导都很支持我，我在部队读书学习、阅读资料、考证史料等，没有受到任何的批判，也没有任何人为难我。反而是到了地方，‘文革’已经过去了，你要做什么事情还要特别小心翼翼。比如下班时人家拉你打扑克，我明知还要写作，打扑克的时间对我来说恰好是写作的黄金时间。‘我要回去写书不能和你们打扑克’，这话是绝对不敢讲的。这种环境和部队不能比。人是不能够忘本的，所以我现在所交的朋友，大多都是军人。10年的军旅生涯，已经构建了二月河的基本构架。”

谈到一个观点，没有这